

度假到丹寨 看水到荔波



贵州民族文化与 自然山水联姻发展

近日，贵州省委副书记、省长李炳军赴荔波调研时表示，荔波要加强与丹寨联系，落实好“度假到丹寨 看水到荔波”的联合发展理念。随着贵州不断深入推进全域旅游，区域协同发展成为其必走之路。

“我们昨天才到荔波游玩了美丽的山水，今天来丹寨体验一下不一样的非遗。现在的贵州真的是各有特色，各美其美啊！”广西游客卢本芬高兴地说。

荔波，贵州山水画卷融合的天然之境；丹寨，中国非遗旅游胜地。

—— 同向前行 —— 推动贵州旅游高质量发展

2021年年初，贵州省委、省政府印发了《关于推动旅游业高质量发展加快旅游产业化建设多彩贵州旅游强省的意见》，对贵州旅游高质量发展进行了方向性指导，而“度假到丹寨 看水到荔波”的提出，是对新时期贵州文旅品牌的进一步丰富，与贵州省整体旅游业高质量发展道路方向一致。

丹寨作为中国知名“非遗之乡”，以非遗为切入点，深入有效实践了“旅游+文化”的融合发展道路，不断挖掘贵州文化和旅游领域的更多内涵，为贵州文化和旅游发展提供了支持。特别是丹寨万达小镇，“旅游+非遗”渗透在吃、住、行、游、购、娱的旅游全要素之中。这有力地擦亮了“多彩贵州风”品牌，助推贵州进一步打造多彩贵州的多元民族特色文化，加速“国内一流度假目的地”的建设。

丹寨全县范围内纳入非遗名录的项目有145项，其中国家级非遗项目7项、省级非遗项目21项、州级非遗项目34项。

而素有“绿宝石”之称的荔波，拥有“中国南方喀斯特”世界自然遗产地和“世界人与生物圈保护区”两张名片，作为贵州山水融合的重要代表，全方位展示了贵州如诗如画的山水风光，是对“山地公园省”的有效诠释。徒步漫游、赏林玩水等项目以及其71.04%的森林覆盖率，也使之成为康养胜地，进一步推进了山地旅游和康养目的地的打造，有效助推特色山地旅游品牌的打造。

两地联合发展，是民俗文化与自然生态的相得益彰，通过联合打造以丹寨为代表的文化旅游和以荔波为代表的风光旅游，有力地助推贵州旅游品牌建立和旅游高质量发展，实现多彩贵州旅游强省的建设目标。

—— 协同合作 —— 打造贵州旅游新地标

李炳军在荔波调研时表示，小七孔，要聚焦“显山露水”创新业态、完善设施，保护自然生态，加强与周边旅游景区（点）联动发展，进一步提升运营效益。

贵州业界人士表示，地缘相近、人缘相亲的丹寨和荔波，通过协同合作，能有效在文化底蕴发掘、生态保护、经贸协作等方面互惠互进，实现其补足自身旅游发展短板、凸显自身优势的目的。

“在相互借鉴和学习中，能够更加有效地实现‘旅游+’多产业深度融合，构建旅游发展大格局，优化全域旅游发展环境，实现旅游业持续良好发展。”丹寨县旅游发展服务中心主任杨胜明说。

同时，两地存在优势资源互补，通过联动发展，将能有效在政策共通、客源共享、景区协同联动、联动营销等

方面取得有效合作，推动两地旅游业同步快速高质量发展；能通过以两地为“极点”，以点带面，带动如瑶山古寨、西江千户苗寨、茂兰景区等众多景点，形成区域整体发展，有效解决贵州旅游景区“单打独斗”的局面。

近日，两地就协同发展展开了交流座谈，在游客导流、景区互通、联合宣传等方面达成共识。同时，双方拟签订合作备忘录，以期更快推进合作，实现共同发展。

随着理念的不断落实与推进，两地“特色联姻”，将进一步突出区域旅游特色，推动贵州全域旅游发展，促进贵州旅游产业新地标打造，推动旅游产业化发展，不断推进全省旅游业高质量发展。

（何瀚章）

丹寨荔波景区打卡攻略

人伏以后，找个清凉好玩的地方避暑变得更加迫切，古朴的丹寨、原生态的荔波，就是今夏度假的优选之地！

丹寨，地处“八山一水一分田”的贵州东南部，素有“云上丹寨，康养福地”的美称。

高海拔、低纬度以及亚热带季风湿润气候，使得这里日照少、辐射低。凉爽的风把丹寨的夏天吹得恰到好处，夏季均温在21℃—25℃，宜人的气候与优越的生态环境，成就了丹寨的自然底色，也成就了这里“避暑天堂”。

丹寨是非物质文化遗产富集地，苗族蜡染、古法造纸、苗族锦鸡舞、苗族贾理、苗年、苗族服饰、苗族芦笙7个项目已被列入国家级非物质文化遗产名录。丹寨的玩法丰富多彩，不能错过的，数以下这些。

排莫村「蜡染发源地」

作为苗族蜡染发源地，排莫村的苗族蜡染是用一种特制的蜡刀点蜡，以蜂蜡熔绘花于白布上，染色后取出煮于水中，蜡去则花现。

布料上的花纹，一笔一画，由经验丰富的苗族阿嫲打样绘画。坊主说她们未曾学习过半点绘画技巧，也不用直尺和圆规，全凭多年的专注和经验把每个图案刻画得栩栩如生。



排莫村

排莫村苗族蜡染

卡拉村「鸟笼艺术」

卡拉村是中国的鸟笼之乡，从万达小镇远远望去，卡拉村山上的巨型鸟笼映入眼帘。

到了村口，一栋栋苗家吊脚楼掩映在树林间，院子里悬挂着大大小小的鸟笼，浓郁民族风情的苗族姑娘们坐在门口编制鸟笼，如若来得巧，还能在村口遇见男女老少跳着芦笙舞邀请你加入他们。

晚饭时间，逛累了不妨在村子里找一家饭馆，品尝一下特制锅炒斗鸡肉。斗鸡肉蛋白含量高、脂肪低、肉质鲜美、嚼劲十足，佐上辣子炒，值得一尝。



卡拉村山上的巨型鸟笼

卡拉斗鸡肉

石桥村「造纸体验」

石桥村因一座天然石拱桥连接河两岸山崖而得名。造纸作坊在天然石桥50米对面大岩脚石壁下。石壁前倾，能遮蔽风雨，是一座天然厂房。内有一清澈的泉水，是造纸的水力资源。

找一个农家小院，可以体验花草纸的制作，自己摘些花草草，将花瓣压平在纸浆上，自己构图想象，再淋上一层纸浆晾干。神奇的地方在于花草的颜色不会掉，晾晒完之后可以将它们带走或者让坊主帮忙快递回去，是送朋友或者自己收藏的佳品。



石桥造纸作坊

正在晾干的花草纸

高要梯田「视觉盛宴」

相比其他梯田，这里位置较偏，游客较少，基本没有商业痕迹，但它也是“中国十大梯田”之一。

高要村落保存完整，景色宜人，一千多亩的梯田顺着山势层层叠叠，像一条条苗家腰带蜿蜒盘旋。

站在高处，看着和煦的阳光笼罩着梯田，加上蓝天白云，一阵凉风舒爽吹来，目光所及之处都是视觉盛宴。



高要全貌

高要梯田

万达小镇「赏演出看斗牛」

万达小镇位于丹寨县东湖湖畔，是一座以传统特色建筑为基础，以丹寨历史文化为核心的民俗风情小镇。小镇拥有吉尼斯世界纪录直径最大水库、百亩梯田花海、三大斗艺场、三座非遗小院、四大苗侗文化主题广场，是非遗资源聚集地。

小镇内的4个广场每天都能欣赏到苗族锦鸡舞、芦笙舞、苗族芦笙乐等非遗演出。每天下午3点，斗牛场内还可观看比赛，感受一下野性之美。

荔波山川秀丽，气候宜人，四季如春，年平均气温在



丹寨万达小镇全貌

斗牛比赛

18℃左右，旅游圈素有“北九寨，南荔波”之说。

荔波以湛蓝和碧绿的水、连绵的锥状峰丛，奇特的水上森林闻名于世，被誉为地球腰带上的“绿宝石”，是“国人向往的十大康养目的地”。来荔波，开启“洗肺”“玩水”之旅！

大小七孔

喀斯特地貌造就了远近闻名的奇山秀水——大小七孔。集山、水、林、洞、湖、瀑于一体的原始奇景，形成了上百个游览景点。

小七孔在宽仅1公里、长12公里的狭长幽谷里，集洞、林、湖、瀑、石、水多种景观于一体，玲珑秀丽，令游客耳目一新，有“超级盆景”的美誉。

大七孔是以原始森林、峡谷、伏流、地下湖为特色的景区。景观神奇、气势磅礴是大七孔景区的显著个性，尤其是洞、峡谷等景点，富有惊险性、神秘性、奇特性。



小七孔桥

大七孔

水春河

浓荫蔽日的水春河是樟江上游一轴长达13公里的峡谷丹青画卷。峡谷两岸险峰夹峙，浓荫蔽日，峭石突兀，江流如练。

水春河上游平缓，下游刺激。喜爱宁静的可在上游荡舟悠悠赏美景；在下游则可体验冲浪、漂流。有水平如镜的峡谷平湖，宁静、清幽、富有诗情画意，泛舟绿白云间，宛如在画中游；有湍流翻滚的急流险滩，顺十三道浪七重滩咆哮而下，喧闹、惊险、刺激。



水春河漂流

瑶山古寨

瑶山古寨是白裤瑶的主要聚居地，自然村寨保存完好，浓郁多彩的瑶族民俗民风在这里得到充分展示，是人们体验和感受瑶族文化的理想之地。



瑶山古寨

荔波古镇

荔波古镇是在荔波石城的旧址上恢复重建而成的，结合了荔波当地布依、水、苗、瑶四大少数民族的文化特色，辅以明清徽派的建筑风格、江南水乡式的小桥流水，让人恍然间有一种置身江南的错觉。

荔波古镇还有精彩活动，每晚8点，能够看到荔波民俗文化表演，矮人舞、角鼓舞、猴鼓舞、芦笙合奏齐聚，民族特色节目同台演绎。



荔波古镇